



背诗也有考级 树叶也能练字 青蓝小学,特色“炼”人才

文/金妍

在杭州城的东清巷内座落着一所校貌精致而底蕴深厚的小学。校门口排列整齐的金属牌是学校荣誉的象征,校内学生们的墙画风格迥异,幅幅精彩。漂亮的教学楼、先进的教学设施、活泼优秀的孩子们……这就是我眼前的青蓝小学,传承着百年历史文化,并不断创新进步着。

百年名校,深厚底蕴

青蓝小学历史悠久,追溯到1906年(光绪32年),杭州知府世善先生创办了杭州市最早的小学“杭府初等小学堂第二所”。解放后,学校更名为“杭州市下城区第三中心小学”。2001年9月,“下城区第三中心小学”和“东海小学”、“新华路第二小学”移址合并,命名为“青蓝小学”。2004年10月,“青蓝小学”、“青蓝小学胜蓝分校”、“新华分校”组成了“杭州市青蓝教育集团学校”,同时,学校与浙江教育学院长期合作,另名为“浙江教育学院附属实验小学”。

青蓝小学文承百年,化古育今,在历史的延续中继承,在历史的发展中创新。1978年,学校成为杭州市最早使用电化教学的学校;1999年,学校成为杭州市36所小学小班化教育试点学校之一;特别是步入21世纪的这些年来,学校进入新的历史发展时期,成为“中国教育学会中小学整体改革专业委员会实验基地”、“全国‘新学校行动计划实验学校’”,首批“浙江省教育学院教师研究基地”、“浙江省绿色学校”、“杭州市人民满意学校”等。

从2004年到2007年,学校一直秉承着“养习、明志、炼能、厚基”的育人理念,先后参与国家教育部“十一五”规划重点课题——“新语文教学改革”的研究;参与了国家教育部“十一五”规划重点课题——全国中小学“新学校计划”实验项目等。

学校先后荣获:全国红领巾读书读报先进集体;浙江省“少年儿童平安行动”平安校园奖;浙江省少先队信息化工作先进集体;“浙江省、市、区语文文字规范化示范校”称号;“浙江省百年名校”100强之一;浙江省“百年名校”100强称号;“浙江省百年名校”;浙江省“实践陶行知教育思想先进集体”;浙江省九年制义务教育标准化Ⅲ类学校;杭州市中小学文明学校;杭州市绿色青年文明号;杭州市语言文字工作先进单位;杭州市卫生先进集体;杭州市绿色学校;杭州市校务公开先进单位;杭州市城乡学校结对互助工作先进集体;杭州市学校、社区互动先进集体等等荣誉。

在2006年百年华诞之时,学校出版的《青蓝学丛》、《青蓝纪事》、《青蓝基石》列入了浙江省图书馆收藏丛书。

文化展厅引人入胜,校园形象学生自创

在学校教学研究中心李学平老师的陪同下参观青蓝小学,给我最深刻的印象是精致、美观。除了基本的教室,学校还有宽敞标准的舞蹈房、乒乓室、羽毛球房、报告厅、电脑房等,不禁感叹现在的孩子受教育的条件真好。学校为老师专门设立了图书馆和电子阅览室,在这里可以登陆众多期刊网站,豪华的独立阅读检索空间是备课和找资料的好地方。这里的一切都非常人性化,贴有插画的教室门感觉特别温暖;楼梯转角处的盆花和画作很清新;有一处走廊,也被利用了起来,命名为“语数学科走廊”,两边贴满了学生的佳作和优秀老师的介绍,这是学校教育的一方缩影。在这里,可以充分感觉到浓重的学习氛围和家一样的温馨况味。

走到二楼中央大厅,便能看到一个开放式的展厅,这平时似乎只有在展览馆才有。学校将发展史资料与老照片一起,做成了内容丰富的展板,无论是家长、学生、还是参观者,只要到了这里就能够感受到青蓝的文化历程,对这所小学的了解自然是更加深刻了。

“温馨校园,我们的家”,这是青蓝小学学校文化的集中体现,学校崇尚品质教育,悉心关爱青蓝学子健康成长。与别的学校不同,这里有两个独特的卡通人物:一个男孩和一个女孩,穿着雪白与蓝色相间的校服,可爱活泼,他们便是学校的虚拟形象“青青、蓝蓝”,他们是去年百年校庆的时候在全体师生的共同设计下诞生的,极具青蓝特色,经常代言学校的各种活动。此举让学生们的实践动手能力得到了很大的提高,同时他们也更加爱自己的学校了。

特色“炼能”活动,培养优秀人才

对小学生的教育,重在培养其对祖国的热爱,对社会的责任,对他人的关爱。学校要求孩子们爱祖国,从心灵起航;爱别人,从小事做起;爱环境,从身边做起。

红十字活动一直以来都是学校的一大特色。如在社区举行的“童心靓西博,领巾展风采”活动中,学校展示的就是红十字爱心救护包扎。为此,学校“红十字爱心救护

队”还获得了“最佳风采奖”的荣誉。

李老师告诉我,“走进经典”活动是青蓝小学推进学校文化力和竞争软实力建设的一项重大举措。语文教育是青蓝的一大亮点,学校通过一定的研究将古诗背诵分为六个等级,一年考一级,一级里包括20首古诗、20句名句以及10对西湖楹联等,先由班级考试通过,再到学校里抽查,通过的便能够发放证书。古诗六级证书是青蓝孩子一项特殊的荣誉,此活动大大激励了孩子们的背诵积极性和对古诗词的阅读兴趣,绝大多数的孩子都能完成任务,顺利考出古诗六级,不能及时完成的也会在老师的辅导下通过。

除了背诵古诗,写字也有考级,无论是优美的段落还是古诗都可以进行抄写评定。小学时期是练字成型的最佳时期,但很多小学生在练习写字的时候,对着空白枯燥的方格子有着抵触情绪,将练字作为一项不得不完成的任务,那样写出来的字也就没有提高。但在青蓝,孩子们特别喜欢写字,老师们鼓励他们写字当成一种艺术的创造,不仅在纸上,在一片树叶,在一个苹果上,你也能写上漂亮的字,这种“乐写”主义让学生爱上了写字,功力自然越来越深厚。

从某种程度上讲,教育是学校、家庭、社区三方面合力,学校教育是主体,家庭教育是基础,社会教育是学校教育和家庭教育的延伸。学校通过家长学习会、家校联系卡、家访、家长开放日等形式,加强家校之间的沟通。除了借助家庭之外,学校还经常与社区一起进行各类活动,丰富见识,打开眼界,帮助孩子厚基。



- | | |
|---|---|
| ① | ② |
| ③ | ④ |
| ⑤ | |
- 1、青蓝小学教学楼
 - 2、学校电子阅览室
 - 3、孩子走进社区
 - 4、青蓝小学美术墙
 - 5、“青青蓝蓝”形象

【对话校长】

城市假日:王红军校长您好,您是语文省特级教师,您对小学生的目前增设口语交际课程有什么看法?

王校长:在新课程语文课程中增加了口语交际课,打破了以往的听说读写,此举致力于让孩子们“说”,勤与别人交流。这一课程是针对现在的独生子女状况设置的,他们经常以自我为中心、性格孤僻、互动能力差,通过口语交际,他们能够更多地考虑到别人的感受。我们现在的事业,不是靠一个人来成就的,而是靠一个团队的力量,交际可以让孩子们从小就培养一种团队意识,为未来的事业打下基础。

城市假日:学校的教学设施很先进,有舞蹈房、乒乓球馆、画室等,学校是否特别注重对学生素质的培养?

王校长:是的,学校注重对孩子综合能力的培养,让孩子全面发展,并且这样的举措运用巧妙。比如下午3点放学后有很多孩子的家长都还在上班,他们暂时不能回去,这段时间学校就开设了类似大学校园的“青青蓝乐园”社团活动,让孩子们自己选择参加,既充实了时间又发展了兴趣。学校为学生创造实践的机会,除了课堂,经常开展竞赛、主题活动、社区联欢等,让孩子从小接触社会,了解社会。

城市假日:学校的文化展厅是什么时候建的,听说解说员都是学生自己?

王校长:是去年校庆的时候。是的,他们自己为参观者讲解,“互动、求索”是我校的核心精神,这样的互动形式可以让孩子们学习到很多历史知识,让大家更加了解我们的学校,热爱我们的学校。



杭州朝晖幼教集团朝七园区开展了“构建和谐生态园,携手艺术小天地”家园共乐活动,瞧,家长和孩子表演得多开心呀!